《“锡心医养”社区居家“332”服务行动方案（2023-2025年）》政策解读

为贯彻党的二十大精神，全面实施积极应对人口老龄化国家战略，深入推进我市社区居家医养服务发展，近日，市政府办公室印发《“锡心医养”社区居家“332”服务行动方案（2023-2025年）》（锡政办发〔2022〕103号，以下简称《行动方案》），现将有关政策解读如下：

一、主要内容

《行动方案》主体内容分为五个部分，具体为：

一是提出了总体要求。明确了指导思想，即以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的二十大精神，全面实施积极应对人口老龄化国家战略，聚焦老年群体“三难”（就医难、照护难、康养难）突出短板，以推进“三中心联动”（社区卫生服务中心+养老服务中心+呼叫服务中心）为抓手，以实现“两个融合”（社区居家融合、医养康养融合）为导向，全力推进社区居家“332”服务行动。阐明了基本原则。强调了政府主导、社会参与，问题导向、精准施策，激励基层、鼓励创新，信息支撑、智慧发展四大原则。明晰了工作目标。以提供“家门口的医养服务”为目标，着眼社区端、家庭端、服务端“三端”联动发力，形成一体化、精准化、智能化服务体系并明晰2025年发展目标。

二是突出了主要任务。围绕推进三中心联动、优化服务供给和创新四项机制，明确提出要抓好社区卫生服务中心“增能”、抓好养老服务中心“升级”、抓好呼叫服务中心“响应”；要推进上门服务“规范化”、居家改造 “适老化”、资源供给“多元化”；要创新联动服务机制、政策保障机制、人才培养激励机制和联合监管机制，全力为老年群体提供精准高效便捷的医、护、康、养综合服务。

三是强化了组织保障。突出组织领导、多元投入和宣传引导，强化工作协同，成立了由市政府主要领导任组长、相关分管领导任副组长，各地、各相关单位主要负责人任组员的领导小组，定期研究分析，形成工作合力。

二、主要特点

一是突出目标导向。在“工作目标”中，明确提出4大类12项体现领先性的量化指标，从闲置存量资源的盘活、硬件设施的配建提升、上门医养服务的优化、适老化改造的升级扩面、人才队伍能力素质提升等方面着力攻坚，力求打造无锡特色、全国领先的医养服务体系。针对《行动方案》中推进任务最重、难度最大的内容，研究制定十项政策文件清单、十项重点任务清单，精准铆定目标，聚力攻坚破难。

二是突出需求导向。我市老年人口规模大、比例高、增速快，特别是高龄、失能、半失能、纯老、独居等老年群体数量持续增加。在“9073＂养老模式下，选择社区居家养老的老年人口占比高达97%，且大部分老人对家门口的医疗、养老服务需求十分旺盛和迫切。当前社区居家医养服务体系比较单一，“医”与“养”的资源衔接不足，双向互动不畅，深度融合还不够。《行动方案》聚焦老年群体最迫切、最直接、最集中的现实需求，锚定社区居家融合、医养康养融合两个核心，以“三中心联动＂为抓手，全力推进社区居家医养服务供给侧、需求侧精准对接，让老人“家门口的医养服务”更加就近就便，可感可及。

三是突出问题导向。在市政府主要领导、分管领导的亲自推动下，有力打通了医养服务推进过程中的一系列政策瓶颈和堵点难点问题，重点体现在：有力打通了我市社区居家医养服务领域面临的“整合社区卫生服务中心闲置资源设置护理院、所设置的护理院依申请纳入医保定点协议并实施按床日结算、统一老年人能力评估标准及体系、基层医疗卫生机构医护人员上门服务激励、适老化改造扩面”等长期未能破解的“五大堵点”问题，破解了“拓展老年痴呆防治、发展认知障碍照护床位、构建学历教育+职业培训+继续教育+实习实训‘四位一体’医养服务人才培养模式”等以往未能得到有力推进的“三大盲点”问题，填补了“二级以上公立医院医师晋升高级职称前到医养结合服务机构工作的，其工作经历视同到基层医疗机构服务”的“一个空白点”问题，进一步打通了政策壁垒，理顺了工作机制，为高标准构建社区居家医养结合服务新格局，奠定了坚实基础。

